

加大财政支持引导 推动大规模设备更新和消费品以旧换新

本刊记者 | 陈璐萌

推动大规模设备更新和消费品以旧换新是加快构建新发展格局、推动高质量发展的重要举措，将有力促进投资和消费，既利当前、更利长远。近日，国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，要求各地区、各部门要在党中央集中统一领导下，完善工作机制，加强统筹协调，做好政策解读，营造推动大规模设备更新和消费品以旧换新的良好社会氛围。为使社会公众进一步了解相关情况，4月11日，国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会，国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、住房城乡建设部、商务部、市场监管总局有关负责同志出席并介绍情况。财政部经济建设司司长符金陵就相关问题回答了记者提问。

问：对于企业而言，大规模设备更新必然需要大量的资金投入。请问，我国在推动设备更新方面有哪些资金支持？

符金陵：大规模设备更新是一项复杂的系统工程，既要充分调动企业的主动性、积极性和创造性，还要加以必要的激励引导，推动设

备更新换代形成规模效应。中央财政将从四个方面来加力引导，也就是打好四个方面的政策“组合拳”。

一是加强资金政策统筹。加大支持力度，持续实施好农业机械报废更新补贴政策。统筹相关资金渠道，支持高排放老旧营运柴油货车、老旧营运船舶等更新。鼓励有条件的地方用好中央财政城市交通发展奖励资金，统筹推进新能源公交车和电池更新。对于通过中央预算内投资等资金支持符合条件的设备更新、循环利用项目，财政部将国家发展改革委共同抓好落实。

二是完善税收支持政策。加大对节能环保、环境保护、安全生产专用设备税收优惠支持力度，把数字化、智能化改造纳入优惠范围。

三是完善政府绿色采购政策。研究制定对绿色产品的政府采购支持政策，加大政府绿色采购力度；扩大政府采购支持绿色建材促进建筑品质提升政策的实施范围，加快产业绿色转型升级。

四是强化财政金融政策联动。新增安排资金支持实施新一轮贷款贴息政策，与中国人民银行相关再贷款政策做好联动，引导金融机构

加大对重点领域企业设备更新和技术改造贷款力度。

上述政策既有制度性安排，也有阶段性措施，有利于激发企业更新换代的内生动力，推动经济转型升级。下一步，财政部将会同相关部门及时细化出台财税政策措施，推动大规模设备更新工作有序开展。

问：《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》提出，要加大财政政策支持力度，坚持中央财政和地方政府联动支持消费品以旧换新。请问后续将如何通过财政政策支持消费品以旧换新？会不会出台直达消费端的补贴政策？

符金陵：推进消费品以旧换新，是扩大国内需求，提高群众生活品质的现实需要。中央财政将统筹存量政策和新增政策，突出以技术、能耗、排放等标准为牵引，坚持中央财政和地方政府联动，推动汽车、家电等耐用消费品以旧换新，结合不同类型消费品特点，有针对性实施财政支持政策。

一是中央财政重点支持推动汽车以旧换新。对报废高排放乘用车或符合条件的新能源乘用车，并购

中德两国财政合作成果显著

本刊记者 | 刘慧娴 梁冬妮

中德财政合作始于1985年,包括德国政府贷(赠)款合作和促进贷款合作两种形式。截至目前,德国政府对华贷款承诺总额约100亿欧元,支持建设了300余个贷款项目,覆盖中国31个省份,涉及生态环保、能源交通、城市基础设施等国民经济诸多行业和领域,为推动当地经济社会发展提供了有力支持。

上海地铁1号线项目:为改革开放探索新路

上海地铁1号线是中国最早的地铁线路之一,项目贷款协议于1989年签订,总投资52.44亿元人民币,其中利用德国政府贷款4.6亿西德马克。1993年5月28日,上海地铁1号线南段(锦江乐园站至徐家汇站)通车试运营,标志着上海实现了

地铁“零的突破”。通过互利共赢的合作模式,我国获得优惠资金,引进德国列车以及技术设备,德方企业获得进入中国市场的机会。作为全国第一条利用外资举债建设的地铁,项目采用国际方案比选的方式,破解了建设资金短缺的难题,为我国改革开放探索出一条具有历史意义的新路。

普洱市中心城区河道环境综合整治工程项目:改善人居环境、推动可持续发展

云南省普洱市中心城区河道环境综合整治工程贷款协定于2012年12月签订,总投资约13.91亿元人民币,其中利用德国促进贷款6000万欧元,赠款30万欧元。项目建设内容主要包括河道防洪、沿河截污、植

被恢复、河边道路建设、桥梁改造、水情预报监测等。通过建设沿河道路、架设桥梁,极大改善当地人居环境,打造了一个集散步、健身、社交美拍于一体的生态休闲圈。通过开展河道防洪工程,提高区域防洪排涝标准及城市抗灾减灾能力,思茅河达到50年一遇、八条支流达到20年一遇防洪标准,有效保护沿河两岸人民群众生命财产及国家财产的安全,改善旅游投资环境,推动了普洱市经济社会可持续发展。

呼和浩特市区域供热项目:满足供热需求、推动减碳减排

内蒙古自治区呼和浩特市区域供热项目贷款协定于2013年7月签订,总投资9.12亿元人民币,其中利用德国促进贷款3500万欧元。项目

买符合节能要求或新能源汽车的消费者给予定额补贴。坚持中央财政和地方政府联动,补贴资金由中央财政和地方政府按比例分担,共同推动汽车以旧换新。中央财政同时安排资金支持启动县域充换电设施补短板试点工作,补齐农村地区充

电基础设施布局短板,优化新能源汽车消费环境,激发农村地区新能源汽车消费潜力。

二是鼓励有条件的地方统筹推进家电等耐用消费品以旧换新。中央财政将通过服务业发展资金支持开展现代商贸流通体系试点城市建

设,支持完善家电等绿色回收体系,畅通家电更新消费循环,助力地方统筹推进家电等以旧换新。

下一步,财政部将会同相关部门及时出台扶持政策,并指导地方加快推进这项工作,确保“真金白银”的惠民政策直达消费者。□